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COPIA 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

ATTO N.  8 del  29.03.2023 
 

 

 

OGGETTO: ESAME   PER   EVENTUALE   MANIFESTAZIONE  DI  INTERESSE PER 

L'ADESIONE  ALL'ISTITUENDO  'PARCO  REGIONALE  DELLE 

CINQUE VETTE'.         
 

 

 

 

             L’anno duemilaventitre il giorno ventinove del mese di marzo alle ore 19.00 nella sala delle 

adunanze consiliari del palazzo municipale di Marzio, a seguito di convocazione del Presidente del 

Consiglio, mediante invito Prot. n. 770 del 23/03/2023 - notificato ai Consiglieri comunali nei modi 

di legge - si è riunito il Civico Consesso in Seconda convocazione, seduta Pubblica e sessione 

Ordinaria, sotto la presidenza del Sindaco, Cav. Maurizio Frontali. 

Partecipa  alla  seduta con  funzioni consultive, referenti e di assistenza il Segretario Comunale,    

Avv. Giovanni Curaba, che provvede, ai sensi dell’art. 97, comma 4, lett. a) del D.Lgs. n. 267/2000, 

alla redazione del presente verbale.   

                                                                                                                                                                      

Eseguito l’appello, a cura del Segretario Comunale, risulta che: 

Cognome e Nome Carica Presenze/Assenze 

FRONTALI MAURIZIO SINDACO Presente 

REBOSIO MARCO GIUSEPPE VICE-SINDACO Presente 

VOLPI ANNA MARIA ASSESSORE Presente 

DREOLINI CINZIA CONSIGLIERE Presente 

BENIGNA ALBERTO CONSIGLIERE Presente 

MANFREDI PIERA CONSIGLIERE Presente 

ZAPPA VILMA CONSIGLIERE Presente 

MENEFOGLIO CECILIA CONSIGLIERE Presente 

SARTORIS MICHELE CONSIGLIERE Presente 

COLOMBO AMELIA CONSIGLIERE Presente 

GEMELLI MARCO CONSIGLIERE Presente 

 

  
dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica ne risultano PRESENTI n  11 (undici) e  

ASSENTI n.   0 (zero). 

 

Il Presidente del Consiglio, Cav. Maurizio Frontali, constatato che i Consiglieri Comunali intervenuti sono in 

numero legale dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato, posto  al 8° punto 

dell’ordine del giorno.  
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Deliberazione  del Consiglio Comunale. n. 8 del 29.03.2023 

 

 

OGGETTO:  ESAME   PER   EVENTUALE   MANIFESTAZIONE  DI  INTERESSE PER 

L'ADESIONE  ALL'ISTITUENDO  'PARCO  REGIONALE  DELLE CINQUE 

VETTE'.         
 

 

 

 

Il Sindaco pro tempore, Cav. Maurizio Frontali, dichiarata aperta la discussione sulla proposta di 

deliberazione avente ad oggetto “Esame per eventuale manifestazione di interesse per l’adesione 

all’istituendo “Parco Regionale delle CINQUE VETTE”, spiega l’argomento posto al punto n. 8 

dell’ordine del giorno ed evidenzia che l’Amministrazione comunale per il momento ritiene 

opportuno non aderire all’istituendo “Parco Regionale delle 5 vette”.   

Concluso l’intervento del Sindaco il Consigliere di minoranza, Sig. Marco Gemelli, chiesta ed 

ottenuta la parola, dichiara che – prescindendo dall’intervento del Sindaco nei termini sopra 

riassunti -  avrebbe, comunque, espresso il proprio voto contrario sulla proposta, oggetto di 

discussione. 

Non avendo gli altri Consiglieri Comunali presenti chiesto di intervenire, il Presidente del Consiglio 

invita il Civico Consesso a deliberare sull’argomento di cui all’oggetto, sopra indicato, posto al n. 8 

dell’ordine del giorno. 

In conformità dell’esito della votazione, espressa per alzata di mano, che dà il seguente risultato, 

debitamente accertato e proclamato dal Presidente del Consiglio:   

- presenti  n. 11 (undici); 

- Consiglieri astenuti n. 0 (zero); 

- Voti favorevoli n.  0 (zero); 

- Voti contrari n.11 (undici) legalmente espressi; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

RITENUTA la propria competenza in forza del combinato disposto degli artt. 42, comma 2, lett. c) 

e 48 del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267 e ss.mm.ii., recante “Testo Unico delle Leggi sull’Ordinamento 

degli Enti Locali”; 

 

PRESO ATTO che di seguito viene integralmente trascritto il testo della proposta di Deliberazione 

consigliare, trasmesso in data 31.01.2023,  a mezzo e-mail, dal Presidente della Commissione Parco 

5 Vette:  

 
PREMESSO che: 
 

- In data 27.12.2021 la provincia di Varese, con decreto del Presidente n. 298, ha approvato in via 
definitiva il Parco Locale di Interesse Sovracomunale (PLIS) delle Cinque Vette che comprende il 
territorio dei comuni di Cuasso al Monte, Valganna e Marzio; 

 
- L’ amministrazione del Comune di Cuasso al Monte ha intrapreso un iter finalizzato alla proposta 

di istituzione del Parco Regionale delle Cinque Vette che, sulla base dall’attuale territorio del 
Parco Locale di Interesse Sovracomunale (PLIS) delle Cinque Vette si allarghi ad alcuni territori 
limitrofi per omogeneità territoriale al fine di individuare un confine che sia coerente anche sulla 
base delle linee guida di Regione Lombardia; 
 

- Il comune di Marzio, già facente parte dell’attuale Parco Locale di Interesse Sovracomunale 
(PLIS) delle Cinque Vette, è stato coinvolto nel processo di analisi del territorio svolto dalla 
Commissione di Studio del Parco delle Cinque Vette istituita dal Comune di Cuasso al Monte con 
propria delibera del Consiglio Comunale n. 43 del 29.12.2021; 
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PRESO ATTO che Regione Lombardia ha recentemente finanziato il progetto di riqualificazione 
dell’ospedale di Cuasso al Monte, che è ubicato al centro del territorio dell’attuale PLIS, in un contesto 
boschivo e naturale di alto valore ambientale e paesaggistico, allo scopo di seguire le linee guida dettate 
dalla recente riforma sanitaria dalla stessa istituita e denominata “One Health”; 
 
CONSIDERATO che la stessa Regione Lombardia ha accolto con interesse la proposta di istituzione del 
Parco Regionale delle Cinque Vette, con la centralità dei temi proposti quali la salute, la sostenibilità 
ambientale, e la fruizione turistica accessibile e sostenibile; 
 
CONSIDERATO dunque che per dare coerenza ai confini dell’istituendo Parco Regionale delle Cinque 
Vette è previsto l’allargamento di una porzione del territorio di Marzio, adiacente al territorio dell’attuale 
Parco Locale di Interesse Sovracomunale (PLIS) delle Cinque Vette, caratterizzato da elementi di forte 
valore ambientale e naturale per cui si ritiene opportuna l’adesione all’istituendo Parco Regionale delle 
Cinque Vette; 
 
PRESO ATTO che l’iter amministrativo per l’istituzione del Parco Regionale prevede diverse fasi che 
coinvolgono gli enti locali e Regione Lombardia come sinteticamente illustrate di seguito: 
 

1) FASE 1: Preparazione 
Gli enti locali, con deliberazione di consiglio, manifestano la volontà di adesione all’istituendo 
parco ed indicano l’area da far rientrare all’interno del perimetro del Parco in scala 1: 10.000. La 
delibera deve essere corredata da relazione descrittiva della valenza ambientale del territorio in 
oggetto, stralcio del P.G.T. indicante la destinazione urbanistica dell’area 
 

2) FASE 2: Definizione proposta 
Gli enti locali interessati o, in alternativa, la Regione procedono ai sensi dell’articolo 22, comma 
1, lettera a) della legge 394/1991, alla convocazione di una conferenza programmatica degli enti 
locali per la redazione del documento di indirizzo relativo: 

• Analisi territoriale dell’area da destinare a protezione; 

• Perimetrazione provvisoria in scala 1:10.000 

• Individuazione degli obiettivi da perseguire 

• Valutazione degli effetti dell’istituzione dell’area protetta sul territorio. 
E la proposta delle norme di salvaguardia da applicarsi fino alla pubblicazione del Piano 
 
3) FASE 3: Pubblicazione 

Pubblicazione della Conferenza Programmatica e del Documento di Indirizzo negli albi pretori dei 
Comuni e delle Province interessate per 15 giorni consecutivi; 
 

VISTA la bozza del documento di indirizzo predisposto dalla Commissione di Studio del Parco delle 
Cinque Vette realizzata anche in collaborazione con l’Università degli Studi dell’Insubria, la Società di 
Medicina Ambientale (SIMA), l’Azienda Sanitaria ASST “Sette Laghi”, che evidenzia le opportunità per il 
nostro comune nei diversi ambiti di interesse:  

- sviluppo economico e turistico; 
- maggior gestione del patrimonio boschivo e dei servizi ecosistemici ad esso connessi 

(prevenzione dissesto idrogeologico e incendi ecc.); 
- tutela del territorio e dell’ambiente; 

 
VISTA la relazione descrittiva delle valenze ambientali della porzione di territorio del Comune di Marzio 
aderente all’istituendo Parco e la relativa cartografia allegata alla presente; 
 
CONSIDERATO che alcuni settori economici quali il turismo e lo sviluppo di piccole-medie imprese sul 
territorio non possono essere considerati solo a scala locale o comunale ma sono fortemente 
interconnessi allo sviluppo di un intero territorio; 
 
 
…………………….. 
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DATO ATTO che non vengono acquisiti sulla presente proposta i pareri di regolarità tecnica e di 

regolarità contabile di cui all’art. 49 del D. lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e ss.m..ii. trattandosi di atto 

di indirizzo; 

 

D E L I B E R A 

 

Per le motivazioni in premessa indicate e che si intendono di seguito integralmente trascritte 

 

1. DI NON APPROVARE  - COME, DI FATTO, NON APPROVA INTEGRALMENTE – 

IL TESTO DELLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE, SOPRA TRASCRITTA IN 

CORSIVO,  E TRASMESSA A QUESTO ENTE, A MEZZO E-MAIL, IN DATA 

31.01.2023,  DAL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE PARCO 5 VETTE;  

 

2. Di dare atto che la mancata approvazione unanime della succitata proposta è dettata 

esclusivamente dalla constatazione oggettiva dell’assenza, ad oggi,  di condizioni mature per 

l’adesione di questo Ente all’istituendo Parco; avuto riguardo soprattutto  alla circostanza che 

non risultano definite in modo  puntuale né le utilità che l’adesione del Comune all’Ente Parco 

avrebbe per la comunità locale né tanto meno i costi connessi alla succitata adesione, sia nel 

breve ma anche nel lungo periodo;  

 

3. Di trasmettere  per conoscenza copia della presente Deliberazione al Presidente della 

Commissione Parco 5 Vette presso il  Comune di Cuasso al Monte  (VA) ; 

 

4. Di dare atto che il presente provvedimento viene pubblicato all'Albo Pretorio on line di questo  

Ente,  per rimanervi affisso quindici giorni consecutivi, in esecuzione delle disposizioni di cui 

alla Legge n. 69/2009 e ss.mm.ii.; 

 

5. Di  dare atto che il presente provvedimento viene pubblicato in modo permanente nel portale 

“Amministrazione trasparente” dell’Ente, ai sensi di cui al D.Lgs. 14/03/2013, n. 33, ed in 

particolare sia nella Sezione principale  denominata “Provvedimenti”, Sotto sezione  rubricata 

“Provvedimenti organi indirizzo-politico”. 

 

 

* * * * * * * * * * * 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue: 

 

IL SINDACO 

F.to Cav. Maurizio Frontali 

 
 

 

 

IL CONSIGLIERE ANZIANO  IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Piera Manfredi  F.to Avv. Giovanni Curaba 

   
   

   

 

 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267) 

 

Su conforme attestazione del Messo Comunale  e visti gli atti d’ufficio, certifico io sottoscritto 

Segretario Comunale che del presente verbale della suestesa deliberazione viene iniziata oggi,        

18.04.2023, per 15 giorni consecutivi, la pubblicazione all’Albo pretorio on-line di questo Comune, 

ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 32 della Legge n. 69/2009.  

Registro delle Pubblicazioni n.    140/2023 
 

Il MESSO COMUNALE  IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Enrica Lombardo  F.to Avv. Giovanni Curaba 
   

 

 

 

  

  

Dalla residenza municipale di Marzio, 18.04.2023 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
(art. 134 D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267) 

 

Visti gli atti d’ufficio, io sottoscritto Segretario comunale, che la presente Deliberazione, diverrà 

esecutiva in data 29.04.2023, decorso il termine di 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione, 

ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D. Lgs. n. 267/2000. 

 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 F.to Avv. Giovanni Curaba 
 

 

 

 

  

Dalla residenza municipale di Marzio, 18.04.2023 
 

 


